

十里莲塘、鸳鸯瀑布、沙东小岛、百银银滩……旅游资源丰富的祥周镇风光旖旎，是广西百色市田东县的西大门。在唐朝，祥周镇是广西四大古老州府之一。南宋时期，祥周镇横山寨是中国连接东南亚和欧洲的茶马古道途经地，是名副其实的古镇。

自2016年起，按照广东省、广西壮族自治区以及深圳市关于对口帮扶的工作要求，深圳市坪山区负责对口帮扶百色市田东县。2017年9月，坪山区坑梓街道与祥周镇签订对帮扶框架协议。同年12月，坑梓街道结合辖区实际，由秀新社区、金沙社区分别与祥周镇陇造村、联合村签订结对帮扶协议，以点对点定向施策助力精准扶贫，引导扶贫干部“真扶贫”“扶真贫”，进一步聚焦扶贫政策落地见效。

祥周镇共辖21个行政村、205个自然屯、362个村民小组，总人口6.8万人，其中贫困人口1572户，共5527人。为让“脱贫摘帽”唱主角，确保扶贫工作“吹糠见米、弹无虚发”，2017年以来，坑梓街道携手祥周镇紧盯指标短板，实施挂牌作战，积极探索脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，坚持扶贫与扶志、扶智相结合，着力推动产业协作、消费扶贫模式，助力对口帮扶地经济社会全面发展。

三年来，坑梓街道共向祥周镇投入帮扶资金物资168.071万元，募集社会帮扶资金物资168.38万元。截至目前祥周镇已脱贫1563户5499人，贫困发生率由8.2%降到0.05%。剩余9户28人贫困人口今年可以全部实现脱贫。其中，秀新社区结对帮扶的陇造村贫困发生率由5.08%降为0，实现清零，脱贫48户172人；金沙社区结对帮扶的联合村贫困发生率由21.44%降为0，实现清零，脱贫162户622人。

坑梓街道深化帮扶协作 携手祥周“古镇”变“新城”

让“脱贫摘帽”唱主角，以定向施策助力精准扶贫



坑梓街道与祥周镇扶贫协作工作座谈会

祥周镇的芒果种植

打通基础设施“最后一公里” 水干净了，灯也亮了

的安全卫生质量问题。

“现在好啦，我们再也不担心水不干净了。”今年7月，一位陇造村民遇到前来祥周镇调研扶贫协作脱贫攻坚工作的坑梓街道调研组一行，他的感激之情溢于言表。

乡村风貌的改善让村民倍觉有盼头。今年6月，坑梓街道向坪山区申请出资109.44万元援建陇造村饮水项目。该项目的竣工验收和投入使用，结束了陇造村长期以来“靠天吃饭”的历史。

距陇造村1公里有个自然屯叫陇外屯，全屯有31户共121人，其中建档立卡的贫困户有8户30人。陇外屯人畜饮用水是从地下河引到第一座蓄水柜，再从第一座蓄水柜加压抽水到半山腰的第二座蓄水柜，然后再引到各家各户村民家中。每座蓄水柜约500立方米，蓄水柜没有盖面，常年有死老鼠和落叶掉进蓄水柜里。2019年9月，坑梓街道帮扶资金投资22万元，建设陇外屯水柜盖面2座，解决全屯人畜饮用水

检验着百姓的幸福感和获得感。

让“脱贫摘帽”唱主角 从“真扶贫”到“真脱贫”“不返贫”

运用销售直播、平面媒体等渠道为祥周镇的农产品“带货”，扎实推进“消费扶贫”；通过街道饭堂、机关工会和社会企业等长期订购消费扶贫产品，助力农产品销售，保障稳定供销和可持续性，这是坑梓街道接下来较为“实惠”和暖民的帮扶举措。

扶贫开发既关乎经济建设，更是民生幸福问题。为让村民“脱贫摘帽”，坑梓在帮扶“授渔”之余，广泛发动社会资源积极参与帮扶工作，鼓励坪山区的民营企业、社会组织、公民个人积极开展公益慈善结对帮扶，充分利用扶贫济困日等平台，开展捐资助学、志愿服务等扶贫活动，打造“社会协作扶贫生态”。

“田东县各镇村贫困人口基数大，区域性贫困仍然存在，扶贫政策不能放松。”坑梓街道一位扶贫干部表示。从“真扶贫”到“真脱贫”“不返贫”，坑梓街道与祥周镇克服了结对帮扶过程中“小富即安”思维，坚持不懈抓扶贫，对全镇1572户建档立卡贫困户开展“两不愁三保障一安全”脱贫指标跟踪排查，安排帮扶干部、村干部一一入户跟踪监测，梳理问题、制定年度增收计划，为低收入户制定一户一策，落实各项惠农政策，并通过动员外出务工、低保提标等方式提高家庭收入，还充分发挥先进模范和致富典型的示范导向作用，持续增强贫困群众内生动力。

扶智扶技巩固脱贫成果

产业融合助推“新城”振兴

为巩固脱贫成果，增强攻坚能力，近三年来，坑梓街道携手祥周镇，紧扣村民实际困难，因地制宜开展芒果、香蕉种植实用技术培训，全力提升贫困户种养水平，贫困村、贫困户产业覆盖率达到85%以上，农户人均增收1000元左右；发放雨露计划补助学生116人15.2万元；精心扶助贫困户扩大发展特色种养业，引导贫困户多渠道就业创业，组织贫困户与经济能人和龙头企业建立互助发展关系；有针对性开展感恩、求上进、开富路教育活动。通过扶智与扶技相结合，引领贫困群众实现自我超越，健全实现稳定脱贫、夯实镇村振兴基础的长效机制，推进脱贫攻坚与乡村振兴战略有效衔接。

祥周镇模范村陇那屯的苏顺伟曾是因病致贫的贫困户，他感受颇深。“以前走出去，真不好意思说自己是模范村的，这么穷还能当‘模范’？现在腰杆硬了，我家不仅脱了贫还致了富。”苏顺伟说。随着现代特色农业示范带不断发展提升，祥周镇旅融合乡村旅游特色旅游产业焕发新生机，模范龙潭灵湖景区年收入达到47万元；位于新洲、甘莲的两个光伏发电站，年发电量达5300万千瓦时，总收入达4500万元；祥周作业港区的全年货物吞吐量达到218万吨。祥周镇还依托县农产品加工和物流园区、四中百银新校区、百色港田东港区祥周作业区和镇区棚户区改造等项目拉动，大力推进新型城镇化建设，提升镇区宜居宜商宜旅水平，为广大农村劳动力就近就业搭建广阔平台，实现以产业融合助推“新城”振兴。

这些年，村屯道路、产业路都修通了，在帮扶干部、村干部和当地经济能人的鼓励和帮助下，苏顺伟抓住村里大力发展特色产业的契机，承包了200亩田地种植3000棵香蕉，并得到政府的扶贫小额信贷扶持，不仅脱了贫，还带动周边的乡亲们一起发展香蕉种植。

几年来，陇那屯引进农企和个体老板发展

宝安新安：全面推进妇女儿童友好型街道建设

构建妇儿“友好生态圈” 打造靓丽的文明风景

文 / 陈云强 陈丽纯 图 / 岑宇斌

以空间友好为基 精细化挖掘提升潜力

儿童是祖国的未来，民族的希望。儿童的社会地位及生存发展状态是衡量社会文明程度的重要标志。以“一米高度”审视，如何让空间建设更加贴近儿童最真实的需求。

2020年，新安街道以儿童需求为导向，广泛征求儿童及家庭意见，最终选取了区域特征不同的中心区海裕社区公园、居民住宅老小区灵芝新村和洪浪公园打造儿童趣味空间。

海裕社区公园周边有幼儿园、住宅，孩子年龄段较小，因此以糖果为主题打造海裕社区糖果童梦园；灵芝新

村为老旧小区，生活环境静谧，因此以星空为主题将小区篮球场改造为星空乐园；洪浪公园环境优雅，空间较为空旷，因此以自然为主题打造了洪浪社区自然快乐角。

据悉，新安街道一直遵循“扩容提质”的工作理念，为扩展妇儿活动空间，2018年在街道党群服务中心打造了全市首家街道级妇女儿童服务中心，设置有活动室、亲子阅读区及专属的儿童活动空间，平均每周开展两场妇儿活动。

2019年，在新安街道兴东社区党

群服务中心打造了全市首家社区交通安全体验中心，每月定期组织学生前往开展交通安全集中警示教育，通过VR模拟提升儿童安全出行意识，也被宝安区妇儿工委命名为2019年度宝安区“儿童友好实践基地”。

同时，为提升儿童阅读空间，整合社区图书馆资源，在各社区设置了亲子阅读区。为改善儿童公共空间，打造了深圳市首家户外独体“爱心母婴室”，目前在商场、公园等公共场所已建母婴室26间，其中母婴示范点4间。



正在开心玩耍的儿童

让服务友好落地 精准化满足妇儿需求

孩子们的安全是家长、学校乃至整个社会最为关切的问题。新安街道以儿童安全为抓手，通过多部门联动实施儿童关爱专项行动，从“出行安全、居家安全、校园安全”三个方面全方位保障儿童生存权和受保护权。

一是街道交安委办、妇联、团工委、第一学区教育办等联合在辖区104所学校覆盖开展讲解式安全教育巡回宣讲，同时通过安全大篷车流动宣传、交通安全体验式培训、“交通安全小精灵”集训选拔暨校园安全主题手抄报评选等形式强化儿童交通规范意识，每年参与的师生、家长可达3万余人。

二是推出“居家安全检查日”，活动倡议书、儿童安全倡议书、成人版及儿童版的居家安全隐患排查表共发放12万份，覆盖宣传辖区内外学校、物业住宅小区等领域；编印了包含儿童意

外伤害事例、原因分析、安全及儿童心理专家剖析等内容的《你的不小心会“杀”了孩子》公益绘本，将安全绘本发至学生及家长手中，让孩子和家长通过阅读提高了安全警惕性。

三是开展“馨心相连，阳光逐梦”等校园安全课程。新安街道心理咨询师团队根据学校需求提供服务菜单，将预防校园欺凌、家庭暴力、阳光心态心理健康等讲座送进学校，一年累计开展活动近百场。

为维护妇女儿童权益，新安街道制定《新安街道家庭暴力强制报告制度》，2018年9月开始通过心理咨询服务项目引进专业心理咨询师驻点街道和各社区，实现“一社区一心理咨询师”。

2019年以来，街道妇联参与处理维权个案2099宗；3宗被评为区优秀案例，1宗被宝安区妇联在全区推广学习。心理咨询师通过面询、电询、网



高标准打造的儿童趣味空间

从参与友好着力 规范化参与基层治理

搭建平台引导妇女儿童发声，让妇女儿童参与到基层治理工作中，这是新安街道积极探索建设妇女儿童友好型街道的重要措施之一。

据悉，新安街道已在海富、海华、宝民、龙井、海裕5个社区成立儿童议事会，开展儿童议事活动累计46场；在海华、海富社区成立妇女议事会，开展妇女议事活动累计10场。今年8月19日，在深圳目前单体体量最大的购物中心成立新安首个商圈妇联，吸纳商圈优秀女性协同为经济发展贡献巾帼力量。

同时，为充分发挥女性在社会和家庭生活中的独特作用，新安街道也让妇女儿童参与到垃圾分类工作中，引领广

大家庭成员实行垃圾分类。目前“垃圾分类巾帼先行”系列活动已累计开展垃圾分类宣传培训活动86场，并先后成立了“垃圾分类直通车巾帼志愿者”先锋队、“垃圾分类直通车少年”先锋队、“垃圾分类直通车社区红袖章志愿者”先锋队、“垃圾分类直通车宝实物业”先锋队、“巾帼文明服务员”先锋队、少年环保宣传队、深业物管先锋队，通过发挥垃圾分类队伍的积极作用用将垃圾分类理念、行动带进社区及家庭。

据介绍，新安街道将继续加大马力推进妇女儿童友好型街道建设，结合妇联组织深化改革“破难”，在空间、服务、参与上满足妇女儿童发展需求，以构建妇儿“友好生态圈”。